

彻底斩断伸向学生口袋的“黑手”

——我市违规征订教辅材料专项整治工作扫描

记者 李超 通讯员 张文锋 陈华

11月8日,市中小学违规征订教辅材料问题专项整治办公室通报了6起中小学违规征订教辅材料等损害学生利益的典型问题,分别是:邵阳县塘渡口镇第一完小违规补课问题;新宁县丰田乡碧田中心小学购买教辅资料问题;双清区东塔小学违规收费发放福利问题;新宁县金石镇水头学校违规收费补课问题;双清区洋溪小学违规补课收费问题;大祥区城南小学补课收费问题。

全市中小学违规征订教辅材料专项整治工作自6月开展以来,我市坚持问题导向,围绕整治重点,细化措施、建立台账,扎实推进专项整治工作深入开展。市专项整治办提供的数据显示,截至上月底,全市专项整治共立案8件,党纪政纪处理13人,移送司法机关2人,追缴违规资金8801.745万元。今年秋季开学,全市共减少收费7689万元。

紧抓重点 打响攻坚战

为确保专项整治工作有序进行,我市成立了市中小学违规征订教辅材料问题专项整治办公室,下发了《专项整治工作实施方案》,召开了全市中小学违规征订教辅材料专项整治工作会议,对全市的专项整治工作进行部署。同时,我市还通过网络、电视、报纸等媒体对“限年级、限学科、限范围、限数量、限总额”的“五限”要求和专项整治工作进行大力宣传,公布举报电话,积极营造高压的整治氛围。

为确保整治效果,我市要求各县(市、区)

重点解剖一所问题学校,全面查清问题,深入剖析原因,做到举一反三、标本兼治。市教育局还把专项整治纳入了教育督导和县市区教育行政部门工作考核的重点内容,联合市纪委监委采取挂牌督办、随机抽查、交叉检查等方式,收集、查处违规违纪问题线索,确保专项整治工作取得实实在在的效果。

以点带面 整治全覆盖

在专项整治工作中,全市教育行政部门和中小学校围绕整治工作重点,以县(区)域为主体,对2014年6月以来的中小学教辅材料征订情况进行全面自查,建立整治台账。对每一个县(区)、每一所学校、每一个年级、每一个班级、每一个教师逐一整治,逐一过关,横向到边,纵向到底,不留死角,不漏一人,实现整治全覆盖。同时,按“1+X”的模式,突出以教辅材料整治为重点,向中小学其他收费项目和领域辐射,对学校克扣学生伙食费、虚报冒领学生营养餐、收受校服回扣等其他“雁过拔毛”式腐败问题,一并进行集中整治。

新宁县结合本县实际,统筹部署,采取过硬措施推进专项整治工作。该县在坚持全面自查摸底,深度重点解剖的同时,采取挂牌督办、重点督办、随机抽查、交叉检查的方式,对各学校专项整治工作进行督导检查,并加大追责力度。开展专项整治以来,该县共查处案件4起,纪律处分6人,组织处理3人,违纪款退缴共52719元。今年秋季与春季相比,全县共减少教辅材料品种107种,减少教辅

材料征订费用315.16万元。

抓宽抓深 重典正行风

进入11月,专项整治工作进入督导检查阶段。我市专项整治工作将在组织前期自查自纠“回头看”,积极抓好“关键少数”和“重点领域”的同时,进一步拓展专项整治工作的宽度和深度,并将在全市教育系统开展廉洁从教监督检查工作,作为专项整治的补充和延伸。

廉洁从教监督检查工作将重点检查全市中小学校教职员(含各单位行政管理人员、教师、工勤人员以及其他临聘人员),市教育局机关及局属二级机构工作人员,各县市区教育(教科、教科体)局及局属二级机构工作人员是否存在向学生违规征订、推荐教辅材料,通过向学生推销图书、报刊、校服、保险、生活用品等商业服务或在物资采购、基建工程中收受回扣、挪用、侵占、私分学生伙食费、生活费,违规补课收取或变相收取补课费,组织或参与有偿招生活动和推荐学生参与各类培训班,利用招生、转学、插班、分班、评先、评优、晋级、选拔干部或借节日、生日之机索要或接受学生及家长的礼品礼金、有价证券和支付凭证等财物,参加由学生及家长安排的宴请、旅游、健身、休闲等娱乐活动,让学生或家长支付或报销应由教师个人或亲属承担的费用,以及利用职务之便谋取其他不正当利益的行为。

投诉举报电话:0739-5603955

信函邮寄地址:邵阳市教育局治办或市纪委驻市教育局纪检组



11月14日,邵阳微爱五防讲师团的志愿者们走进双清区偕进小学,为该学校学生开展了以防校园暴力、防性侵、防拐卖等为主要内容的“五防”安全教育讲座。图为在防校园暴力讲座中,讲师与学生进行互动。

李超 摄

隆回一中

“新课改”引领学生全面发展

本报讯 11月12日,隆回一中学生演讲与口才协会举行别开生面的换届竞选大会,吸引了22名同学参与协会主席一职的角逐。这是该校学生多彩社团生活的一个生动场景。这一生动教育场景的出现,源于该校扎实推进的新课改。

近年来,隆回一中坚持以素质教育为核心,推进以优质学习为内容的教育教学改革。为此,该校将六种能力和九种素养作为学校人才培养的基本模块。六种能力是:学习力、创造力、约束力、承受力、影响力和求异思维能力;九种素养是:责任感、自信心、求知欲、诚信、合作、无私、热情、人际关系、领导才能。围绕这些能力素养的培育,学校创设开放式办学格局,让每个学生在这里都能找到适合自己发展的教育模式。为此,学校引进优质教育资源,接轨多所一流大学,成为清华大学、北京大学、中国科学院大学、中南大学、湖南大学等名校的优质生源基地。这种开放式办学,为校园文化奠定了多元格局,而多元的校园文化,又培养学生兼容并包的气质、开放自信的性格以及尊重和理解差异的习惯。

“高中教育决不能紧盯三年后把学生送进大学和送进什么样的大学,而要为他们未来成才奠定各种素质的基础。因而,贯穿于我们教育的是能力的培养。”隆回一中校长陈惟凡说。(范青友 刘三建)

教育短波

邵阳学院推进专业综合改革

日前,邵阳学院召开专业建设与结构调整会议,要求结合党的十九大精神,推进专业综合改革。

会议要求,高校要结合自身特点和地方经济建设需求,加快专业结构调整步伐,大力发展与地方经济紧密相关的应用型、技术专业,专业结构调整要“有所为,有所不为”,做到“注重优势、注重特色、注重内涵、注重需求、注重应用”。(刘运喜 唐永辉)

市一中获省合唱比赛一等奖

11月18日晚,由湖南省教育厅组织、湖南教育电视承办的湖南省第二届中学生建制班合唱比赛在湖南省音乐厅隆重举行,来自全省各地的十三支代表队同台竞技,邵阳市一中496班(新华珍珠班)代表我市参加比赛展演,得分位居前三甲,荣获一等奖。(张剑臣)

茶元头中学开家庭教育讲座

为了帮助和引导家长树立正确的家庭教育观念、掌握科学的家庭教育方法,近日,由北塔区关工委、北塔区家庭教育研究会组织,北塔区家庭教育研究会专家谢俊胜在茶元头中学开展了一场关爱留守儿童家庭教育专题讲座活动。(熊志辉 邓卫国)

洛阳洞小学重视留守儿童安全

11月9日,双清区洛阳洞小学邀请桥头派出所民警为学校留守儿童上了一堂安全普法教育课,有效地帮助该校留守儿童树立安全意识,掌握安全知识,提高自我保护能力,最大限度地预防和减少各种安全事故的发生。(刘嵩 刘美)

“笨狼妈妈”走进石齐学校

11月9日上午,著名儿童文学作家“笨狼妈妈”汤素兰来到邵阳县石齐学校举办读者见面会。汤素兰为湖南师范大学文学院教授,著有《笨狼的故事》系列、《阁楼上的小精灵》系列等儿童文学作品。汤素兰表示,希望孩子们都做生活中的有心人,要用脑子去想象,用眼睛去观察,更要用心去发现美好。(张玉梅)



2017年邵阳市中小學生籃球比賽于11月14日至18日舉行。來自全市各地的39支代表隊分別參加了高中男子、高中女子、初中男子、初中女子、小學男子、小學女子六個組別的比赛。据了解,这是近年来我市首次将小学篮球纳入市级学生篮球比赛的范围,此举旨在进一步普及小学篮球运动,为学生的个性成长提供更多平台和机会。

李超
肖鹏
罗颖
摄影报道

我市近年积极加强普惠性民办幼儿园建设、提升保教水平、规范办园行为

让“幼有所育”有保障

记者 李超 通讯员 王继平 魏燕娟

党的十九大报告明确指出:“坚持在发展中保障和改善民生……在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展……”新时代下发展学前教育已成为“谋民生之利、解民生之忧”的重要内涵之一,被赋予了深远的时代意义。

目前,我市有各类幼儿园1475所,其中公办幼儿园212所、普惠性幼儿园676所,公办幼儿园和普惠性民办幼儿园占幼儿园总数的60.2%;在园幼儿213693人,学前三年毛入园率为75.82%。

近年来,特别是党的十八大以来,我市高度重视学前教育事业,坚持“广覆盖、多层次”的原则,以“规范、提质”为主题,先后开展两期“学前教育三年行动计划”,着力扩大农村学前教育资源,还制定了《邵阳市中心城区幼儿园布局专项规划》,按照“公办和民办协调发展,满足群众学前教育需求”的原则,积极加强普惠性民办园的建设与认定工作,不断提高普惠性民办园在民办园中的比例。

同时,我市近年通过公开招考、院校委培等方式,不断充实学前教育师资力量。对于目前在岗的学前教育教师,我市按照《幼儿教师专业标准(试行)》基本要求,实施五年一周期不少于360学时的教师全员培训,有力提升了幼师的保教水平。

此外,我市认真贯彻《3-6岁儿童学习与发展指南》,进一步规范幼儿园的办园行为。2014年,我市印发了《关于规范幼儿园保育教育工作,防止和纠正学前教育“小学化”的实施意见》,并组建了市、县学前教育保教与管理专家指导队伍。市人民政府教育督导室专门下发了《关于增补学前教育责任区督学的通知》,加强对幼儿园师资配备、保教过程和日常管理等方面的指导和评估。为推动学前教育均衡发展,我市连续多年开展幼儿教育送教下乡活动,有效提升我市农村地区幼儿教育的质量。

在幼儿园的监管中,我市坚持和完善以县为主、县乡共建的学前教育管理体制,狠抓幼儿园安全防范与治安保卫工作,每年定期不定期开展幼儿园安全检查和幼儿园园车的专项排查行动,确保学前教育的安全。

尽管目前我市学前教育事业取得了一定的成绩,但仍然存在学前教育经费投入不足、农村学前教育发展较为滞后、城区学前教育供需矛盾较大、师资队伍结构不合理、教学内容片面化等问题。

《邵阳市教育事业十三五规划》明确提出,要大力发展学前教育,扩大学前教育规模,切实把学前教育纳入国民教育体系,建立政府主导、社会参与、公办民办并举的多元办园体制,初步建成以公办和普惠性民办园为主体的学前教育格局,基本建立起以公共财政为主的农村学前教育成本分担机制,完善学前教育发展、管理和服务体系。

记者从市教育局了解到,下阶段,我市将进一步加大对普惠性民办幼儿园和乡镇中心幼儿园的扶持力度,进一步健全学前教育管理体制,积极建立多层次、多形式、多元开放、立体交叉的幼儿教师教育与培训体系,更加积极贯彻《3-6岁儿童学习与发展指南》,全面加强对幼儿园课程设置、教育教学内容、教育教学方法的督查,从而不断提升保教水平,努力办人民满意的学前教育。